



▲26日上午,代某因囚禁性虐女大学生金某,接受警方讯问。

对于22岁的女大学生金某来说,这一次“搭错车”,注定抱憾终生。金某是8月25日上午被济南警方解救的。此前的21日傍晚,52岁的黑车司机代某在济南火车站主动搭讪,以骑电动车送金某去西客站为名将其骗至住处,对其实施捆绑、殴打、恐吓、强奸,并利用性药品和性工具对金某实施多次性虐待。

代某涉嫌强奸罪已经被刑拘,但人们谴责他的同时,更在为女大学生的轻信举动而遗憾。

## 第一次来济南,搭黑车去西站

21日18时,22岁的女大学生小金到达济南火车站。当天,她在青岛进行了体检,体检后独自一人乘火车从青岛到济南,打算从济南西站转车去泰安。

这是小金第一次来济南,人生地不熟的她,在火车站门口徘徊了很久,也没有等到合适的公交车。

焦灼的等待里,一个年约半百的男子上前与她搭讪,问去哪里,自己可以骑电动车相送。听说是要到济南西客站,男子随口就说50块钱,小金讨价还价到30块后“成交”。

这个男子就是后来被警方抓获的犯罪嫌疑人代某,今年52岁,辽宁抚顺人,无业,在济南打零工为生,多次涉案。

代某带着小金在济南的大街小巷乱转,眼瞅着已经到发车时间了,还没有到目的地。

其间,小金向“黑车司机”抱怨,并多次要求下车。代某则干脆顺水推舟,以提供住宿补偿为由,试图将她拐骗到自己的住处。而后,代某又以二轮踏板电动车速度慢为借口,换了一辆事先已经准备好的三轮摩托车。

这时,奔波了一天的疲劳感袭来,坐上三轮车的小金倒头便睡去。不知过了多久,等她醒来时却发现自己在漆黑又偏僻的街道上,代某露出了狰狞的模样。

代某在三轮车上第一次强奸了小金,并死死掐住她的脖子,制止她的呼救与反抗。

之后,担惊受怕的小金被代某强行用摩托车带到了其住处,遭遇囚禁。

## 被困四天后,才找到机会短信求救

被困在不足10平方米的出租屋里,小金被夺走了一切。

代某对小金几乎寸步不离。每晚睡觉前都要绑住她的手脚,用抹布堵住嘴,并紧锁房门。据小金说,她是从楼下嬉闹的孩子口中,偶然听到自己所处位置是“龙庄”。其间,她不知道过去了多长时间,只看到窗外天亮了又暗了下来,自己一遍遍地被强奸,甚至多次被代某用性工具实施虐待。

直到8月25日早晨,被困了四天后,小金终于找到了自救的机会。当天早上8点半左右,趁代某在做饭,小金用手机给自己记得下号码的朋友发了一条求助短信。短信里称,自己被一个男的绑架到了济南一个叫“龙庄”的地方,叫朋友赶快报警。

北京市民孙先生接到网友小金的求助短信后立刻报了警,济南市中公安分局七贤派出所接到110指令后高度重视,发动所里全部民警,对所在辖区进行大面积排除清查。

# 搭错车

## 女大学生遭囚禁性虐

文/片 本报记者 韩笑 实习生 宋芳涛

上午10点半,清查到双龙庄一处出租屋时,民警看到二楼一个房间的门刚刚从里面关上,民警随即上前敲门。屋子内没有声音,也一直无人开门,民警继续敲,开门的是一个约莫50岁的男子,民警对他进行盘查,他拒绝民警进屋。

民警从门缝里窥见屋内有一年轻女子,发现可疑后,民警强行进屋,看见女子蜷缩在墙角的沙发上,身上裹着床单,只露出一张受伤的脸。

七贤派出所办案民警王鲁东告诉记者,受害者当时神情麻木,脸上有明显受虐的痕迹,眼睛已经被打黑了,眼球红肿,充满血丝,见到民警也无任何反应。经过民警的询问,该女子称自己姓金,并给民警出示自己的身份证。

经过进一步勘查,民警确认金某就是向报案人孙先生发出那条求救短信的人。民警迅速将屋内的嫌疑人控制,带回派出所讯问,同时立刻将受害人金某送往医院进行相关检查。

## “你就当我心理变态吧”

在审讯室,记者见到了52岁的代某。他坐在椅子上,头深深地埋在胸口,头发花白,但身子并不老实,偶尔左右晃两下,不时地瞄一下采访的记者。“可别看他瘦,力气还不小,控制仅一米六的受害人是绰绰有余。”民警刘晓义说。

代某显得异常镇定,甚至有些轻蔑,缄口不提自己所犯下的罪行,反而一直说自己才是受害者。他自称第一次入狱,是被正在交往中的女友诬告强奸。当被问及有没有觉得对不起受害人时,代某则反驳,自己在20岁的时候就没有了家人和朋友,说到激动处还企图用力挣脱脚上的铁链。

代某自称多年来被三任女友多次伤害,当被质问为何要以如此手段对待一个素不相识的22岁年轻女子时,代某称:“你就当我心理变态吧,我就是要报复。”

民警审讯调查发现,代某屡有前科。据警方核实,从1983年至今,代某先后四次因强奸、拘禁、猥亵妇女、盗窃被公安机关处理,分别是:1983年,因强奸



▲代某拉金某用的摩托三轮车

罪被依法判处有期徒刑10年;2010年,因非法拘禁妇女被公安机关处理;2012年因猥亵妇女罪被警方处理。此外还有一次盗窃罪前科。

在犯罪嫌疑人代某双龙庄的租住处,警方发现了一张刑满释放证明。证明显示,代某于2013年10月刚刚被刑满释放,距离此次作案尚不足一年。

警方查询其户籍信息发现,52岁的代某现在孤身一人,没有任何家属的信息。代某称,父母已经去世,自己没有结过婚;曾与三个女友有过事实婚姻,也生下了孩子,但是因为接连入狱,没人愿意再留在他身边。

目前,身心受创的小金已经被送到医院进行心理治疗。犯罪嫌疑人代某因涉嫌强奸罪,已经被警方刑事拘留。更多案情调查还在继续。

## 延伸调查

车站黑车四处拉客缺乏管理

## 甄别司机的责任不能只交给乘客

年方22岁,小金的遭遇让人惋惜。但此前类似的悲剧多次上演。今年8月9日,20岁的重庆女大学生高瑜错上黑车,因为争执被司机杀害。

小金和高瑜的遭遇有两个共同点,一是两人都上了黑车,二是两人的身份都是大学生。人们不禁追问,黑车屡被打击,为何还有司机如此猖獗?高素质的女大学生关键时刻为何丧失了防范意识?

本报记者 韩笑

## 正规车辆难等 为黑车提供土壤

26日下午,记者走访了小金被骗走的济南火车站以及长途汽车站等地,在这些站点附近的街道,不少“黑车主”四处拉客,甚至有些正规的出租车司机明明已经载客,还想拉几个顺路的。

从常理来说,“黑出租”、“黑摩的”没有正规运营许可,如果只为挣钱,司机并不会心怀鬼胎。正因为黑车不像正规出租车一样规范,甄别司机好坏的责任就由政府部门转嫁到乘客身上,如此一来,一旦发生意外,不但乘客的相关权利难以保障,黑车司机也无从查起。

小金选择黑车,可能有着她的无奈——着急赶车却等不到出租车和公交车,于是她选择了主动上前拉活的黑车。不论是正规运营车辆不足还是乘车指示不够清楚,至少这给黑车的存在提供了土壤,也让小金贪图方便的心理变成现实。

此前,济南多次开展黑车打击活动,但这种打击不能只限于黑车本身,如何让人们坚决抵制黑车出租行为,一方面要以市场的方式尽量减小黑车的生存空间,另一方面还应加强引导,让抵制黑车从宣传口号变成乘客的内在观念。

## 自救意识不应被侥幸心理蒙蔽

在发布小金案件的消息之后,26日下午,公安部打四黑除四害官方微博针对此案提醒,“女性在外,切记不坐黑车,不与不认识的人拼车,夜晚打车记牢车牌,电话告知家人。”关于女大学生如何增强自我防范意识,一时成为舆论焦点。

“从和学生的相处中,我个人认为,现在的女大学生成长环境单纯、优越,没怎么受过挫折,所以她们的性格大多热情开朗,比较自主,但这种性格也让她们缺少了防备之心,容易受到侵害。”山东财经大学辅导员赵女士说。

民警分析称,本案中小金先是单纯相信了代某的话,讲价成功之后更是加深了对代某的信任。被拉到囚禁地点之前,小金有多次自救的机会,但是她因疲惫而睡着直至被拉到僻静场所遭到强奸。如果不是小金最后及时找到机会短信求救,悲剧或许还在继续。

济南心理卫生协会秘书长兼副会长张洪涛认为,“在和陌生人相处中,要时刻根据自己所处的环境进行判断,及时发现危险因素,并且不抱有侥幸心理,而是加以规避。特别是女性,应该对自己的生理安全时刻进行防范,养成自我保护的内在意识。”